A következő birtok tulajdonosa Baranyai József, ő vásárolta meg a villát és kertet egy bankártól bizonyos dr. Reichfeld Izor úrtól 1903-ban.

A villát sokáig Csebi Pogány Gyula azonos nevű édesapja bérelte Baranyai Józseftől. A Baranyai család csak az első VH. utáni időkben költözött le az Erzsébet királyné út 10 szám alá.

Előtte a Kápolna út kereszteződésénél laktak fent egy majorságban, amit a későbbi tulajdonosok nevén Magyari villának neveztek az itt lakók, ugyanis azt a Magyari Marschild család vette meg.

Baranyai József épületszobrász, Felsőipar iskolai oktató, munkáját dicséri sok épület. Andrássy úti házak paloták és a Vajdahunyad vár épületeinek homlokzati díszítő elemei szobrai az ő vállalkozásának termékei. Veje Csebi Pogány Gyula festőművész a Fészek klub alapítója, Ő volt az első titkár, sokat festett Tétényben is, kitüntették az első világháborús hadifestői munkájáért.
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Baranyai villa
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Ez maradt a nagy kertből miután megnyitották a Hűség utcát.

A Baranyai és a Pauks kertek mögött a Szent Mihály kápolna felé menet volt a  Borhy féle majd később a Varga kertészet ez lett a Budatétényben
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A következő épület a Községháza volt és vele egy udvarban a Kisbíró szolgálati lakása . A jegyzők házai is éppen ezért ebben az utcában voltak, hogy közel essenek a hivatalhoz.
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A régi Községháza
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A községháza melletti épület,, ez volt a kisbíró szállása.

1928-tól a Községháza új épületbe költözött azután egy Pohli nevezetű repülőszázados lakta a családjával majd a háború után az államosítást követően  és azóta is a Schumi és a Győri családok lakják. 

Felfelé haladva óriási kertel és szántóval Macher H. Ernő és neje Böhme Lola családi birtoka terült el. 1888 táján vásárolták az akkor még újnak számító házat, présházat alatta pincét.
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A présház és mögötte a lakóépület egy része takarásban.

Az udvar első részén tartozott a birtokhoz még egy önálló épület egészen közel az Erzsébet királyné úti bejáratnál. Hátul a kert és a szántók a Pauks birodalommal voltak határosak.

Fiúknak ifjabb Ernőnek a nem volt utóda, lányuk Macher Ilona Ulbrich Sándorhoz ment feleségül házasságukból született Ulbric Gabriella (Ella) férjezett nevén Koch Istvánné.

Leányuk Olga férje Lám Sándor, mindketten gyógyszerészek voltak. Gyermekeik István, Vilmos és Sándor, közülük Vilmos lakik a régi birtok egy, egy parcelláján családjával.

A Koch házaspár fia Vilmos nőtlen 84 éves a Magyar Országos Levéltár tudományos munkatársaként dolgozott egyetlen munkahelyen egész életében közel 60 évet. Gyakori vendég Budatétényben unokaöccse Vilmos házában.

A telken álló három épület egyikének most 2003 ősze ill.2004 tavaszán történt lebontásakor derült ki a vakolat alól előtűnő felirat bizonysága szerint, hogy 1849-ben épült a Baranyai villával egy időben.

Az utcáról még ma is látható első házban a Tinn család lakott leányuk  Szalontai Annus néni itt él Budatétényben jó egészségben 87 évesen.

Tinnék után a Ring család bérelte a házat, lányaik, unokáik itt élnek, sőt közöttük egyet itt körünkben, mint topik társunkat is üdvözölhetünk.

A környéken kertek között rengeteg kőfal volt az óriási barlangszerű pincék hozadéka ként, a nagy pincék némelyike még ma is használatban van.

Kochék felső szomszédságában szemben a Peller villával található ma is a Horti villa, ezt  Marsallko államtitkár úrtól vásárolta meg a jómódú Horti ügyvéd úr.  A villa tulajdonosa 1946-ban főügyész helyettes volt, szerepelt a háborús bűnösök perében.
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Marsallko-Horti villa.

Az Erzsébet királyné út páros  oldalán a Csiperke útig csak szántóföldek voltak, ezeket 1953 körül parcellázták fel majd csak ezután épült be a páros oldal egészen a Rapsch ill. Szegfi féle tornácos villával szemben levő területekig.
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A Stack villátol nézve ezt örökítette meg Csebi Pogány Gyula, 1923-ban
A kép horizontjában a balra lefelé kanyarodó Erzsébet királyné út és a hajdani Téglagyár utca találkozása látható.

A Téglagyár utca és az Erzsébet királyné út sarkán ott sejlik a Szecsődi tanár úr háza is.

Az akácfák már nincsenek meg.

Ma erre sétálva ezt a szakaszt alig ismeri fel az ember.

2004-05-4

1953-ban alapított Béke MGTSZ központja, bizonyos Szabó Mihály TSZ. elnökletével.








A kertészet itt a képen már  TSZ. tulajdon.
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