Az Árpád-kor


A tétényi tájon korai magyar szálláshelyek jöttek létre. Sajnos nincsenek adatok arról, hogy Tühütüm vezér népei hol szálltak meg, hogyan osztották fel egymás között ezeket a földeket, de az valószínű, hogy a terület kimaradt a hatalmi vetélkedésből.

I. (Szent) István (997-1038-ig uralkodott) törvényeiben következetesen faluról (villa) írnak, s a század első felében keletkezett oklevelekből pedig az tűnik ki, hogy a települések között a határok viszonylag állandóak voltak. I. (Szent) László (1077-1095) és Könyves Kálmán (1095-1116) magántulajdont védő törvényeiből még inkább kitűnik a falvak térbeli zártsága, a faluhálózat szabályos rendje. A falu élén a falunagy (villicus) állt. 

A XI-XII. század folyamán megerősödött a paraszti gazdálkodás, a földművelés, megjelentek a prédiumok (a földesúr saját kezelésében lévő, a szolgákkal ingyenmunkával műveltetett földjei).

A kora középkorban a mai XXII. kerület térségében alakult ki Tétény, Csőt, Diósd és Kána falu. (Vannak olyan nézetek, hogy Kána középkori településének temploma egy eraviszkusz oppidumra – településre – épült volna.)  Szent István törvényei alapján 10 falunak egy templomot kellett építenie, s a törvényben rendelkeztek arról, hogy a falvak lakói biztosítsák a templomok fenntartását, ruhákról és oltártakarókról a király, papról és könyvekről a püspök gondoskodjon. A települések egyházi igazgatási szempontból a veszprémi püspökséghez tartoztak.

Tétény neve a falu feudális birtokosának nevéből származik, mely a XI-XII. században minden hozzátoldás nélkül vált falunévvé.

Csőt (Csút, esetleg Cset) neve valószínűleg a kákafélét jelentő „cset” szóból származik, amely a környéken gyakori növény lehetett. A falu első okleveles említését 1222-ből ismerjük, ekkor Kocsolával együtt (a Kamaraerdei-fennsík Albertfalva és Duna felé néző lejtőjét, az itt lévő majorsági területet hívták Kocsolának) a lekéri bencés Szerafim-monostor birtoka volt. Csőt falu földjei nyugaton – a mai Kamaraerdő keleti részén – a kánai apátsággal voltak határosak, míg északon a Kocsolával érintkeztek. 

Kána (Kánya) település elhelyezkedését a kánai bencés apátság romjai alapján nagyjából sejthetjük. A feltárt részt, amely a 70-es főútvonal patkójánál, a volt Panoráma vendéglővel szemben, a domb tetején található, a környékbeliek – tévesen – Szabina romokként ismerik. A bencések által benépesített monostor alapítója Apa bán lehetett, aki II.Géza királyunk (1141-1162) tisztségviselője volt. A monostor előtti Dunára lejtő síkon volt Kána falu (amely a török kor elején, az 1540-es években pusztulhatott el).

Diósd neve a diófa nevére vezethető vissza. Lehetséges, hogy Diósdon állt a Szent Szabina egyház. A Gellért-legendában említik, hogy a püspök tartott itt misét, amikor az 1046-ban Lengyelországból visszahívott Vazul-fiakat, a pesti révhez közeledő Andrást és Leventét várták. Ezt követően ölte meg a Vata-féle pogánylázadásban résztvevő tömeg Gellértet és kíséretét.

Az 1241-1242-es tatárjárás - a becslések szerint – a síksági területeken 50 %-os pusztítással is járhatott. A tatárok nem kímélték a környékbeli falvakat sem, de IV.Béla király (1235-1270) korábbi politikáján változtatva nemcsak a királyi hatalom erősítésére törekedett, hanem a nemesekkel is jobb viszonyt alakított ki. Várak építésére ösztökélte őket, és ennek feltételével korábbi birtokvisszavételek helyett birtokokat adományozott. A király élen járt a várépítésben, többek között szorgalmazta a budai Vár építését.  Kolostorokat alapított, a meglévő néhány várost kőfalakkal vették körül, mert mindössze a falakkal körülvett települések tudtak ellenállni a tatárok támadásának. 

Az elhagyott városokba, falvakba visszaköltöztek a régebbi lakosok, vagy új telepesek találtak otthonra. A király kedvezményekkel támogatta a gazdátlanná vált vidékekre, falvakba költözőket. 

IV.Béla 1264-ben a Háros-szigeten premontrei monostort alapított Szent Eustachius (Szent Lestyán) tiszteletére. A király Csőt falut – Kocsolával együtt – a Szerafin-monostortól elvette, és a csőti prépostságnak adományozta, így a falu földesura a monostor lett. Ezzel egyidejűleg különféle kiváltságokkal ruházta fel a csőtieket: szabadon választhattak villicust (falunagyot, bírót), évente egyszer adóztak (Szent Mihály nyolcadán, október 6-án), karácsonykor és húsvétkor kellett ajándékot adniuk a földesuruknak. Ilyen kiváltságok illették meg a Nyugat-Európa felől hazánkba érkező hoszpeszeket (vendégeket).

Csőt falu régészeti feltárása során egy templom, földbemélyített lakóházak, gazdasági épületek, ólak, istállók, vermek, sütő-főző kemencék maradványaira bukkantak. (A falu romjai a török idők után, 1732 körül még jól látszottak, mivel Bél Mátyás tudósít róluk.) Az 1264-ben alapított kolostor rövid időn belül, 1264-1272-ig felépült. Az 1272-ben, V. István idején (1270-1272) kihirdetett alapítólevél szerint a veszprémi egyházmegye területén elhelyezkedő csőti monostor a pápai kiváltság értelmében az esztergomi érsek egyházi joghatósága alá tartozott. Kegyurai a magyar királyok voltak. Berendezési tárgyai, felszerelése fényűző lehetett, hiszen a kolostor alkalmas volt királyok és kíséretük fogadására is.

Csőt később mégsem maradt gazdag település, az Árpád-házi királyok személyes támogatásának megszűntével a kolostor hanyatlásnak indult. A IV.Bélától kapott birtokokkal, melyek egy része az ország távolabbi vidékein helyezkedett el – jobbágyok híján - nem tudtak mit kezdeni. A falu a XV. század közepére teljesen elnéptelenedett.

Tétényre vonatkozóan az Árpád-kor végéről származnak a jelentősebb oklevelek. Más jogállású személyek éltek itt, mint Csőtön. A XIII. század második felében több, a vármegye életében is jelentős szerepet játszó személy került ki innen, s egyikükről azt írják, hogy a Tétény-nemből származott. Tétényben többször megfordult a király, vagyis álltak itt az uralkodó és kísérete befogadására alkalmas épületek. 

1274-ben IV. (Kun) László király Bökénysomlónál megverte az ellene forduló Héder Henriket, aki ekkor életét is vesztette, és László kiszabadította a lázadók fogságából elrabolt öccsét, Endre herceget. Kun László uralkodása idejére (1272-1290) – a királyi hatalommal szemben – nagyon megerősödtek az újabb és újabb birtokadományokat kicsikaró bárók, akik korábban az ifjú Lászlót is fogságban tartották. IV.László eleinte kemény kézzel fogott a rendteremtéshez, kereste a középnemesség, az egyház és a - tatárok elől Magyarországra menekült és befogadott - kunok támogatását (édesanyja, Erzsébet, V. István felesége kun származású volt), de az anarchikus állapotokat már nem tudta felszámolni. 

Az 1274-es bökénysomlói ütközet után László király és Endre herceg Téténybe vonult vissza. Héder Henrik fiaival kibékült, s jelentős szerephez juttatta őket a politikai életben. 

1279-ben Téténybe hívták össze a kun kérdés rendezésére a tétényi országgyűlést, melynek idején – július 13-25-ig – a király és udvara a csőti monostorban tartózkodott. A szigeten lévő monostor biztoságot jelentett a kunok esetleges támadásával szemben, ugyanakkor megkönnyítette a gyűlés és a király közötti érintkezést.

A nomád állattartó kunok már a tatárjárás előtt is sokszor ellentétbe kerültek a letelepedett életmódot folytató, földműveléssel és állattenyésztéssel foglalkozó magyarokkal, de a tatárjárást követően a ritkábban lakott, elnéptelenedett alföldi területekre és a keleti határszélre telepítve őket, a kérdés megoldódni látszott. A kunok serege támogatta a királyt az 1278-as (Habsburg Rudolffal szövetségben vívott) morvamezei csatában II. Ottokár cseh királlyal szemben. A nemesek és az egyháziak belvillongásai, továbbá a kunok életmódja újabb ellentéteket szült, s a királyt kiátkozással is fenyegette a pápa, ha nem téríti keresztény hitre a kunokat. A tétényi országgyűlésen a király, a pápai követ, a magyar nemesek és a kunok vezérei megegyeztek, hogy utóbbiak használhatják ősi viseletüket, előkelőik az ország nemeseivel azonos kiváltságokat kaptak, élhettek az ősi kun nemzetségi szokásjoggal, megtarthatták addigi szállásföldjeiket, s megkapták az ezekkel határos, néptelen várföldeket és nemesi birtokokat is. A kiváltságok fejében meg kellett keresztelkedniük, állandó településeken kellett élniük, fel kellett hagyniuk nomád életmódjukkal, és be kellett szüntetniük a keresztényekkel folytatott háborúskodást. A kompromisszumok azonban nem jelentettek hosszú távú megoldást, hamarosan megújultak ellentétek a magyarok, a kunok, a király és az egyház között.

Héder Henrik fiai egyre nagyobb hatalomra tettek szert. Meggazdagodtak, később országos főméltóságokat töltöttek be, okleveleket adtak ki Tétényben, ahol udvarházuk, kastélyuk vagy kisebb váruk lehetett. Az épület a mai Száraz-Rudnyánszky kastély helyén állt. Az építkezésnél felhasználták Campona római katonai tábor falmaradványait is. A négyzetes, zárt udvaros épületegyüttesnek a kapunál lakótornya volt, és a falon belül kápolnát emeltek. A falunak több földesura lehetett, kastély vagy udvarház állt a jelenlegi általános iskola helyén, legalábbis az ott lebontott épület maradványaiból erre következtethetünk. Valószínűleg ez volt a Tétényi család kastélya, amelyet folyamatosan bővítettek, és később Kutyavárnak hívtak.

Tétény temploma a mai Nagyboldogasszony plébániatemplom őse. Valószínűleg a XIII. században építették gótikus stílusban, egyhajós formában, s Szent Mihály tiszteletére szentelték fel. 1296-ban oklevéllel erősítették meg, hogy a veszprémi püspök - a Buda környéki egyházak dézsmáival együtt - a tétényi egyház dézsmáját (I. István kora óta az egyházat megillette a tized) bérbeadta két budai polgárnak (Kune Prennernek és Hermann Morhannak). Később dézsmaperek sorozata zajlott a veszprémi püspök és a budai káptalan, illetve a püspök és a kiváltságos királyi egyházak papjai között.

A mezőgazdasági termelés a környék lakóinak szükségletét kielégítette, bizonyos iparcikkeket a kézműipar keretein belül elő tudtak állítani, másokat pedig kereskedelem útján pótoltak. A Duna közelsége a halászaton túlmenően a kereskedelemben is jelentős szerepet játszott. A XIII. század második felében az évenkénti felosztás helyett létrejött a sokdűlős határ. A jobbágytelkek kialakulásával párhuzamosan a XIV. századra egyértelművé váltak a határhasználati jogok. A szőlőket általában nem számították a jobbágytelki állományhoz.

Az éghajlati adottságoknak megfelelően kialakított szőlőművelés, a borkereskedelem már az Árpád-kor végén is jelentős haszonnal járt. A mai Békásmegyertől Nagytétényig húzódó szőlősorokat alig szakította meg gabonatábla. A mai Budafok térségében elhelyezkedő csőti és kocsolai szőlőket a premontrei szerzetesek művelték. A tétényi bordézsma felett a veszprémi püspök rendelkezett (ezt is bérbe adta 1296-ban). Tétényben a helyi birtokosok mellett a budai polgárok ugyancsak vásároltak szőlőket. A magasabb, távolabbi dombvidéket erdők borították. 

A terület fejlődésére jelentős hatással volt Buda közelsége is. A város körüli kétmérföldes körön belüli települések piackörzetének tekinthetők. A magyar mérföld 8,35 km volt, így a kétmérföldes kör átmérője 16,7 km, a Duna jobb partján Pomáztól Érdig terjed.
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