A honfoglalás


Az etelközi tartózkodás után 895-896-ban a magyarok fő hulláma bevonult a Kárpát-medencébe. A történészek vitatkoznak róla, hogy ez tudatos, szervezett és előre megtervezett cselekedet volt-e, vagy a besenyők támadása miatti menekülés, esetleg mindkét tényező jelentős szerepet játszott. A honfoglalás idején még fennállt a kettős fejedelemség és a törzsi szervezet: a katonai vezető Árpád gyula, a szakrális vezető Kurszán kündü volt. A Vereczkei- és a Tatár-hágón át a magyarok az avarok lakta Alföldre vonultak, a Békás-szoroson keresztül Erdélybe (ahol bolgár törzsek is éltek). A morvák és frankok által ellenőrzött Felvidéket és Dunántúlt csak 907-re vették birtokba a - közel 500 ezer főnyire tehető - honfoglalók. 


Anonymus (P mester, III. Béla jegyzője) műve, a Gesta Hungarorum arra enged következtetni, hogy a Csepel-sziget Árpád, míg az ország közepe Kurszán szállásterületévé vált. Árpád téli szállására esett a Duna egyik fő átkelőhelye, a szigetfői (rácalmási) rév, amely az Árpád-korban meglehetősen nagy forgalmat bonyolított le. Kurszán szálláshelyének központja a mai Óbudán volt, vára a Nagyszombat utcai római kori, katonai amphiteatrummal azonosított Kurszánvára lehetett. Kurszán a megyeri révtől északra fekvő területek ura volt, nyári szálláshelye pedig a Csallóközben terült el. 


904-ben a bajorok egy lakomán Kurszánt megölték, ezzel megszűnt a kettős fejedelemség, és hamarosan Árpád lett a magyar törzsszövetség vezetője. Árpád megszerezte Kurszán és legyőzött nemzetsége vagyonát és földjét. Árpád és - az ő 907-ben bekövetkezett halála után - az utódai az ellenálló és legyőzött nemzetségek szállásterületére, a szolganépek mellé, katonáskodó jobbágyokat telepítettek. Ez utóbbiak alkották az Árpádok katonai kíséretét, és ellenőrizték a birtokbavett várakat és folyami átkelőhelyeket. A falvak a hét törzs nevei közül a Nyék, Megyer, Kürt, Jenő, Kéri és Keszi neveket viselték. A Tarján törzs tagjait alávették, később ők alkothatták Pest megye alsó társadalmi rétegét. 


A Tétény-nembeliek őse, az Anonymus által Tuhutumnak (Tühütüm = hercegem) nevezett vezér. A Tétény-nemzetség kígyó-totem címere eltért az Árpádok és Kurszán-utódok címerétől, azaz nem tartoztak egyik fejedelmi családba sem. Elképzelhető, hogy fejedelmi vő vagy sógor volt, aki a X. század elején a hadvezéri tisztet is betöltötte. Tühütüm téli szálláshelye a mai Nagytétény területén, nyári szálláshelye pedig a Fertő-tó vidékén lehetett. Utódai még Szent István király korában is (997-1038-ig uralkodott) Tétény birtokosai, sőt a pesti oldalon több falujuk volt Sződtől Maglódig. 


A X. század végére Megyer és Csepel jelentősége csökkent, az óbudai, a jenői és a pesti réveké növekedett meg. Ebből az időszakból nem kerültek elő a XXII. kerület területéről leletek.


A társadalom a korszakban három főbb csoportra tagolódott: a bők alkották a törzsi arisztokráciát, a jobbágyok a katonai kíséretet (akik aztán a X. században – főként a Kárpát-medence peremterületeiről - kalandozó hadjáratokra indultak), és íneknek nevezték a szolgáló népeket. A letelepedett életmódra való áttérés az állattenyésztés mellett – a kedvező éghajlaton - a földművelési mód fejlődésével járt. 
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