Megtelepedés az őskorban és az ókorban


A környék földrajzi környezete, a Duna közelsége és a barlangok kedvező feltételeket kínáltak az elő- és az ősember megtelepedésének. Viszonylag közel esik a vértesszőlősi előember- és a tatai, valamint érdi ősemberlelet. Könnyen elképzelhető, hogy a paleolitikum (őskőkor, pattintott kőeszközök használata) időszakában a Tétényi-fennsíkon is megjelentek a halászó, vadászó és gyűjtögető életmódot folytató emberek, akik barlangi medvére, vadlóra, gyapjas orrszarvúra, mamutra vadásztak.


A neolitikum (újkőkor, csiszolt kőeszközök használata) korában megindult a termelés: a földművelés, az állatok háziasítása, a kézművesség (szövés, fonás, fazekasság), s mindez a népességszám ugrásszerű növekedéséhez vezetett. Állandó települések jöttek létre, erre utalnak a mai Budapest térségében jelentős számban előkerülő, főként a Kr.e. IV-III. évezredből származó leletek: Békásmegyeren, a Tabánban, a nagytétényi Kastélymúzeum közelében, Budaörsön, Diósdon, Érden, Százhalombattán. 


Lassan kibontakozott a réz- és aranyművesség, megjelent a kereskedelem. Az anyajogú (matriarchális) közösségeket az apajogú (patriarchális) nemzetségek váltották fel. Rézkori emlékek kerültek elő Lágymányosról, Szigetszentmártonból és Nagytétényből is. További lendületet adott a letelepedéshez a kereskedelem fejlődése, hiszen a dunai gázlók mellett a partmenti teraszokra, dombtetőkre fel tudtak húzódni az emberek. 


Kr.e. II.évezredből származó, késő rézkori, kora bronzkori leletek kerültek elő a Kamaraerdő térségéből, Csepelről, Szigetszentmiklósról, s Budafokon is találtak magaslati telepmaradványt. Háziállatokat (szarvasmarhát, lovat) tenyésztettek, hamvasztották és urnába temették halottaikat. Budatétényből finoman kidolgozott kerámia tanúskodik a korszakról. 


A termelés növekedése, a bronz terjedése, a nemek és korok szerinti munkamegosztás fejlődése a társadalom differenciálódását segítette elő. Az idő előrehaladtával gyakoribbá válnak a fegyverleletek (Nagytétényben harci baltát találtak), s a környék védelmére földvárakat építettek ki (Solymár, Százhalombatta). A késő bronzkorban, a Kr.e. XIV.században – a Gellérthegy kivételével – hirtelen elnéptelenedett a főváros gazdálkodásra alkalmas körzete, bizonyára a nyugat felől érkező, harcos pásztortörzsek támadásai miatt. A gellérthegyi leletek alapján következtetéseket lehet levonni a hitvilágról, a varázslók szerepéről, a termékenységkultuszról. A későbbi időszakból (a Kr.e. VIII.századig) urnasírokat találtak Hárosnál, Érdligetnél, Nagytétényben (az utóbbi helyen pl. bronzbográcsot és sisakot). 


A korai vaskorban nyugat felől, az Alpok előteréből bevándorló csoportok halomsíros temetkezést folytattak (Budaörs, Érd, Százhalombatta). Ekkor a tabáni átkelőhely viszonylagos közelségében a gellérthegyi település hatókörébe tartozott a Tétényi-fennsík. A Kr.e.VI.század végén a pesti oldalra megérkeztek a lovasnomád életmódot folytató szkíták. Íjjal, nyíllal, fokossal harcoltak, és portyáikkal akadályozták az átkelők térségében való állandó megtelepedést. 


Ezidőtájt, a Kr.e.IV.század végén vándorolt ide nagyobb lélekszámú kelta csoport, Nagytétényből rájuk jellemző vaskard és fibulák kerültek elő. A kelták közé tartozó eraviszkusz törzs élt a Kr.e.I.század első felében a Gellérthegyen. Élénk kereskedelmet és pénzforgalmat bonyolítottak le, sőt – a római érmék mintájára – önálló pénzverést is folytattak. A korszakról tanúskodik a nagytétényi és a Budaörsi út mentén, Madárhegyen talált, falusias, kelta település. 


Lassan elérte területünket a római terjeszkedés, amely eleinte gyakori összecsapásokat okozott a Kárpát-medence területén élő pannon lakossággal. A rómaiak Kr.e.11-ben – Augustus uralma idején - megalapították Illyricum, majd Kr.e. 9 körül Pannonia provinciát (tartományt). Az Erdély területén élő dák törzsek támadásainak megakadályozása érdekében pártolták a jazigok megtelepedését az alföldi ütközőzónában. 


A rómaiak a Duna mentén kiépítették a limes - a birodalom határának – védelmi rendszerét. A katonai táborokban (castrumokban) 25 évig szolgáltak a katonák, és akik túlélték ezeket a nehéz éveket, általában utolsó szolgálati, tartózkodási helyük közelében telepedtek le, építették ki villáikat. A mai Nagytétény területén, Pannonia Inferiorban (Alsó-Pannoniában) épült ki a Campona nevű tábor, félúton Aquincum (Óbuda) és Matrica (Százhalombatta) között. Feltehetőleg Hadrianus császár idején (a Kr.u. II.század elején) váltották fel a camponai földsáncokat fából készült erőddel. Az itt állomásozó katonák feladata a mai Budafok és Érd közötti határszakasz biztosítása volt. A Duna mellett vezető főútvonalat a feltehetőleg Aquincumból idevezényelt, germán lovasalakulat (1. Tungrorum Frontoniana) védte. Az átmenetileg visszaeső kereskedelem újra fellendült, s eljutottak ide a Balti-tenger felé vezető Borostyán-úton, vagy a Dunán szállított germániai termékek. A környékbeli falvak lakói elégítették ki – földművelő, állattenyésztő és kézműves tevékenységük révén – a határmenti katonaság szükségleteit (erre utaló leletek származnak a Háros-szigetről, Budatétényből, a Leányka utcai lakótelep térségéből, Érdről, Törökbálintról). Eraviszkusz kocsi, Mithrasz-szentély és Vénusz-szobor került elő Campona közeléből.

A városrész északi végében – Budafok-Albertfalva határán – az első században Claudius császár létesített tábort. Sajnos római kori nevét nem ismerjük.

A II. század második felében Marcus Aurelius császár sikeres védelmi harcokat folytatott a Pannoniára törő szarmaták és a markomannok ellen. Septimius Severus (193-211) a pannoniai légiókra támaszkodva nyerte el a császári címet. 194-ben kapta meg Aquincum polgárvárosa a colonia rangot. A délebbre fekvő terület is fejlődött: átépítették a táborokat, újabb kőépületeket emeltek, vízvezetékeket és fürdőket létesítettek. A camponai tábort az itt tartózkodó trák helyőrség (1. Thracum Veterana sagittatorium c.R.) kőből építette át. Caracalla rendelete révén, 212-ben a provinciák szabad lakosai elnyerték a római polgárjogot.


A megnövekedett birodalmat azonban egyre nehezebb volt egyben tartani, s a helyzetet súlyosbította a nagy népvándorlás során ideérkező törzsek támadása. A roxolánok, szarmata jazigok és kvádok támadásai közben elpusztult – többek között - az albertfalvai tábor is. A határmenti provinciák lakossága a birodalom belseje felé húzódott (Aurelianus idején - 270-275-ig uralkodott - feladták Daciát, lakóit a Dunától délre elhelyezkedő Moesiába telepítették). A 284-305-ig uralkodó Diocletianus által hozott reformok révén Pannóniát is megerősítették: lovas alakulatokat állomásoztattak a Duna mentén, emelték az adókat, a könnyebb irányítás érdekében társcsászárokkal osztották meg az uralkodói feladatokat. 

Diocletianus utóda, a kereszténységet 313-ban elfogadó Constantinus is foglalkozott a csapatok átszervezésével. 322-től szarmaták és roxolánok támadták a dalmát lovascsapattal védett camponai tábort. Constantinus személyesen vezette a hadjáratot, Sirmium (Mitrovica) felől tört előre, és a Duna-Tisza közén legyőzte Rausimodus szarmata vezér seregét. A kiújuló harcok során elpusztult a camponai és az intercisai (Dunaújváros) tábor, sőt veszteségek érték az aquincumi polgárvárost is. Ebben az időszakban rejthették el a camponai sereg hadipénztárát, amely a XIX. században, a tétényi Zsák utcában került elő. A csatározások átmeneti lankadásával, 333 után Camponát átépítették, a sarkokon hatalmas – a dunai limes mentén alkalmazott – legyező alakú sarokbástyákkal erősítették meg.


A IV.században folyatatódtak a barbár – szarmata, vandál – támadások, s 395-ben Theodosius császár Keletrómai és Nyugatrómai Birodalomra osztotta a hajdan virágzó államot. A kelet felől érkező hunok támadásait enyhítendő, 433-ban szerződésben adták át a Hun Birodalomnak Pannonia jelentős részét. A környékbeli dunai átkelőhelyek hun katonai ellenőrzés alá kerülnek. Attila államának központja a Kárpát-medencében volt, de 453-ban bekövetkezett halála után birodalma szétesett, s újabb népek vették birtokba a területet. 476-ban megbukott a Nyugatrómai Birodalom is, a VI.században a germán longobárdok telepedtek le térségünkben, majd 570 és 680 körül, két nagyobb hullámban, kelet felől érkeztek ide az avarok. A nomád avarok életmódját mutatják be a hárosi, a XI. kerületi Fehérvári úti, a csepeli és a budafoki Vöröskereszt utcai temetőkből előkerült leletek (lőszerszámok, fegyverek). A második avar hullámot László Gyula régész - a kettős honfoglalás elméletében – a korai, első magyar honfoglaló csoportnak tartja. 


A IX. században a Kárpát-medence nyugati területein a Frank Birodalom osztozott egyes szláv törzsekkel. A germán frankok Nagy Károly uralkodása idején, 800 körül szerveztek határgrófságot (őrgrófságot) a Dunántúlon. A 843-as verduni szerződés értelmében ez a terület a Keleti Frank Királyság része lett, de mire sor került a magyar honfoglalásra, sem a frankok, sem a szlávok nem fejtettek ki komolyabb ellenállást.
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